

Интересные факты

С 11 октября 2022 года в полдень в курантах на Советской площади в Уфе звучит мелодия первого куплета песни «Шаймуратов генерал». Исполняется песня в колокольном звучании и длится более 40 секунд. Её эпическое звучание в медленном темпе словно плывет над новым пространством площади, где был открыт памятник легендарному комдиву, Герою России Минигали Шаймуратову. Над необычным заказом работал заведующий музыкальной частью Башгосфилармонии Олег Жданов[

Песню «Шаймуратов генерал» на гала-концерте республиканского открытого конкурса мужских вокальных коллективов исполнял сводный хор из почти 300 артистов. В общем большом хоре пели участники конкурса в возрасте от 6 до 77 лет.



Центральная детская библиотека
МАУК «ЦМБ» Белебеевского района
Республики Башкортостан

8+

«Судьба легендарного комдива»

К 125 -летию М.Шаймуратова



Информационный буклет

Шаймуратов генерал

Шли полки башкир в атаки,
Провожал седой Урал.
Впереди-на аргамаке
Шаймуратов генерал.
Шаймуратов под собою
Горячил в бою коня.
На врага кидался в бою
Вихрем грома и огня.
Шаймуратов рубит, гонит,
На Дону врагов громит.
Ни в какой воде не тонет,
И в огне он не горит.
Храбрых конников по праву
Старый вырастил Урал,
Заслужил навеки славу
Шаймуратов генерал.

Кадир Даян

Наш адрес:

Центральная детская библиотека
452000, РБ, г.Белебей,
ул .Красная, 134
тел. 8(347 86) 4 – 10 - 95

адрес сайта: <http://belebeycbs.ru/>

г. Белебей
2024 год

Минигали Мингазович Шаймуратов

– выдающийся сын Башкортостана, многогранная личность с невероятной биографией. Он вошел в историю Великой Отечественной войны как опытный разведчик и умелый командир уникальной по своему составу 112-й Башкирской кавалерийской дивизии – единственного боевого соединения, давшего родине 78 Героев Советского Союза, 5 полных кавалеров ордена Славы. Но сам Шаймуратов был удостоен звания Героя Российской Федерации лишь спустя 77 лет после своей героической гибели.

М.Шаймуратов родился в Кармаскалинском районе Республики Башкортостан в с. Биштяки.

Минигали с детства хорошо учился, любил читать книги о боевых походах, выдающихся полководцах. Профессия военного - стала мечтой его жизни. Когда Красная Армия вступила в Уфу, юноша охотно записался добровольцем. Учеба на татаро-башкирских кавалерийских курсах только укрепила желание посвятить дальнейшую жизнь служению Родине.

Наряду с учебой, курсанты участвовали в ликвидации контрреволюционных казачьих формирований на Дону, где Шаймуратов проявляет особую отвагу и героизм. За боевые успехи сам командующий 1-й Конной армии С. М. Буденный наградил молодого командира именной серебряной саблей.



М.Шаймуратов служил в Разведуправлении Генерального штаба Красной Армии, отлично владел английским, китайским и тюркскими языками. 22 июня 1941 года Шаймуратова назначают командиром 1-го особого кавалерийского полка НКО СССР.

Башкирия издавна славилась своими конниками, поэтому было решено сформировать здесь кавалерийскую дивизию. Командиром 112-й Башкирской кавалерийской дивизии принято решение назначить полковника Шаймуратова.

Соединение было сформировано из тыловиков, оставленных по брони для обеспечения фронта всем необходимым. За короткое время Шаймуратов сумел сделать из колхозников настоящих кавалеристов.

Свой боевой путь дивизия начала летом 1942 года под Воронежом. Уже в первых сражениях башкирские кавалеристы показали массовый героизм. С 19 ноября 1942 года по 6 февраля 1943 года дивизия с боями прошла 300 километров, нанося противнику огромные потери. За решительность, быстроту и внезапность фашисты прозвали ее «дикой».

Сразу же после разгрома немцев под Сталинградом, в феврале 1943 года славная дивизия под командованием М. М. Шаймуратова совершила в Донбассе дерзкий рейд в тыл врага, овладела станцией Чернухино. За эту операцию дивизия была награждена орденом Ленина и переименована в 16-ю гвардейскую, а полковнику Шаймуратову присвоили звание генерал-майора.

Минигали Мингазович героически погиб в боях за Родину при выходе из Дебальцевского рейда 23 февраля 1943 года. Тело его покоится на центральной площади г. Петровское Луганской области.



Память о генерале передается из поколения в поколение. В родном селе открыт интерактивный выставочный зал имени генерал-майора Минигали Шаймуратова. 3D-маппинг позволяет посетителям отследить боевой путь башкирских кавалеристов.

Сельская школа с гордостью носит его имя. В честь Шаймуратова названы улицы в городах и селах Башкортостана. На Донбассе его именем названа площадь (место захоронения) в городе Петровское.

Легендарная песня «Шаймуратов-генерал» стала поистине народной.

О генерале Шаймуратове снимают кинофильмы, о нем написано множество книг, сложено немало поэм и стихов. Его образ запечатлен и в живописи.

В Демском районе Уфы открыт Музей Боевой Славы 112-й (16-й гвардейской) Башкавдивизии.

11 сентября 2015 года в родном селе генерала состоялось открытие мемориала Воинской Славы, посвященного 112-й Башкирской кавалерийской дивизии и её командиру. На этом мероприятии был открыт первый конный памятник генерал-майору Минигали Мингазовичу Шаймуратову.

Указом Главы Республики Башкортостан Радия Хабирова учрежден Орден генерала Шаймуратова.

30 марта 2020 года Минигали Мингазовичу Шаймуратову присвоено звание **Героя Российской Федерации**.

